

以实干实绩实效持续筑牢绿色本底

——重庆市推动长江经济带高质量发展暨美丽重庆建设大会引发热烈反响

重报深一度

■新重庆·重庆日报记者 唐琴

1月5日上午,渝州宾馆中华厅热潮涌动,重庆市推动长江经济带高质量发展暨美丽重庆建设大会在这里召开。

大会提出,要坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,加快省域美丽中国先行区建设,进一步在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章提供有力支撑。

“十五五”时期是巩固长江经济带发展战略实施成果、推动美丽重庆建设再上新台阶的关键阶段,我们要继续牢记使命、砥砺奋进!”会议结束后,大家纷纷表示,要以实干实绩实效持续筑牢现代化新重庆建设绿色本底,为美丽中国建设探索经验模式、提供标杆样板。

深化推进生态系统一体化保护修复

“在长江经济带发展战略实施十周年之际,重庆召开这次大会意义重大、影响深远。”市生态环境局党组成员、副局长刘芹表示,作为美丽重庆建设的牵头部门,市生态环境局倍感责任重大、使命光荣。

未来,重庆将以大会召开为契机,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,加快推进省域美丽中国先行区建设,深化完善“九治”生态治理体系,不断提升生态环境质量,持续筑牢长江上游重要生态屏障。

刘芹表示,重庆将发挥示范作用,打造一批西部领先、全国进位、重庆辨识度的标志性成果,为推进省域美丽中国先行区建设取得新的更大进展作出积极贡献。

“作为长江经济带重要节点,两江新区将坚决贯彻大会部署,锚定共抓大保护、不搞大开发总基调,以高品质生态环境支撑高质量发展。”两江新区生态环境局党组书记杨坤敏说。

未来,两江新区将以治水治气为牵引一体

推进“九治”攻坚,加快唐家沱污水处理厂四期扩建等重大工程建设,全面深化河湖网一体化改革,巩固城乡黑臭水体长治久清;推进长江涪陵段、嘉陵江顺水寺段岸线整治,做靓江滩相拥美丽大都市,整体提升两江四岸美丽滨江区。

“近年来,北碚以缙云山综合提升统揽全区绿色高质量发展,聚力打造中心城区生态绿肺、生态花园,成功创建国家生态文明建设示范区、国家‘两山’实践创新基地等‘国字号’生态招牌。”北碚区委书记林旭阳表示。

下一步,北碚将力争全面完成“十五五”期间碳排放双控下达的目标任务,全力打造全国首批美丽城市建设示范标杆。具体来看,将深化系统修复,推进40个污水“零直排村”建设,实施长江上游三峡库尾流域国土绿化示范项目等5项重点工程;推进低碳转型,强化科技创新驱动、壮大新兴产业集群,力争2026年战新产业产值翻一番;推动金果园文旅康养等重大生态文旅项目提质增效;加快推进《重庆市缙云山保护发展条例》立法。

“武隆将牢固树立‘绿水青山就是金山银山’理念,全力筑牢长江上游重要生态屏障,奋力打造更多具有武隆辨识度的标志性成果。”武隆区委书记范立新表示。

一是保护好芙蓉江、大溪河、仙女山、白马山等重点生态功能区域,全力守护好世界自然遗产地,确保空气质量优良天数稳定在350天以上,市控以上断面水质达标率稳定保持在100%。二是合理布局滨江公园、亲水平台、健身绿道,有序推进旧城改造和城市更新。三是全方位推进水、陆、空“三栖”立体经济发展,深化国家生态产品价值实现机制试点和大仙女山片区林业改革试点。

“大会让我深受鼓舞、倍感振奋。”奉节县草堂镇欧营村党支部书记王敏表示,作为一名村(社区)党支部书记,未来将全面落实大会精神,将绿水青山带来的生态效益转化为实实在在的经济财富。

一是做大做强脐橙产业、做精做优一村一品,积极推广“脐橙+肉兔”种养循环多级利用;二是深入推动“绿满草堂·花漾欧营”,实施山地森林化等工程,形成一村一景、一村一韵;三

是深挖橙旅、农旅等本土特色资源,推动农业从生产走向生态的功能拓展和链条延伸。

落实碳排放双控推进全面绿色转型

“本次大会吹响了全市以更大力度、更实举措推动长江经济带发展向纵深迈进的号角。”市发展改革委主任高健表示,下一步,重庆将坚持抓牢抓好长江大保护,因地制宜培育壮大绿色生产力,奋力交出长江经济带高质量发展高分答卷。

一是统筹实施长江经济带高质量发展“六大战役”,突出“双碳”引领、聚焦“九治”攻坚,持续推进绿色低碳转型等重点任务;强化长江经济带和双城经济圈等重大战略贯通融合,完善省际协商及毗邻地区合作机制,形成上下游、左右岸、干支流协同发展合力。

二是持续抓好长江大保护三年行动计划贯彻落实,在硬投资方面,聚焦工业污染治理等领域精准发力,做大长江经济带绿色发展“资金拼盘”;在软建设方面,深化资源环境要素市场化配置改革,推出一批可复制可推广的首创性差异化改革创新举措。

三是系统谋划“十五五”及2026年重点工作任务,一体推进落实长江经济带高质量发展重大政策、重大项目、重大改革和重大平台,奋力打造更多具有重庆辨识度和全国影响力的标志性成果。

“万州将切实增强‘上游意识’、坚决扛起‘上游责任’,奋力展现‘上游担当’,打造更多生态优先、绿色发展标志性成果。”万州区委副书记、区政府区长李庆表示。

具体来看,万州将以“九治”为牵引深入推进行生态保护修复和污染防治攻坚,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,筑牢长江上游重要生态屏障;提升城市生态品质,持续优化城市生态空间,推动跨村跨镇连片推动和美丽乡村迭代升级,做靓“大三峡、大平湖、大乡村、大瀑布”四大文章;推动发展绿色转型,迭代升级“3233”现代制造业体系,培育壮大循环经济产业,积极发展清洁能源、新型储能。

“近年来,璧山坚持走生态优先、绿色发展

之路,不断擦亮公园城市名片,成功创建全国首批、全市首个美丽乡村先行区,正努力以生态环境的‘高颜值’赋能带动经济社会发展的‘高质量’。”璧山区委书记江志斌表示。

接下来,璧山将协同推进降碳、减污、扩绿、增长。其一,推动污染防治向纵深攻坚迈进,以国家生态文明建设示范区为牵引,不断深化流域横向补偿机制和跨区域联防联控,完善空气质量生态补偿机制,持续巩固农村黑臭水体动态清零成果,不断厚植绿色生态本底;其二,推动产业集群加速向绿色低碳转型,做大做强智能网联新能源汽车等优势产业集群,加快建设好绿色低碳材料产业园、循环经济产业园,扎实推进近零碳园区试点;其三,推动生态价值加速向经济价值转化,依托缙云山、云雾山等自然资源禀赋,大力发展生态康养文旅产业,加快建设好“云雾花涧”等城乡文旅示范项目,推动深化集体林权制度改革取得阶段性成果。

“在长江经济带发展战略实施十周年之际,大会的召开意义重大。”涪陵区委书记黎勇表示,下一步,涪陵将全力促转型、优结构、强动能,加快建设长江上游绿色制造枢纽,勇当绿色低碳高质量发展生力军。

其一,涪陵将加快推动产业转型升级,实施产业绿色低碳“百十”工程、重点行业节能减排行动、战新产业倍增计划、企业创新能力提升行动,以“数字+、科创+、绿色+”焕新传统产业,塑造工业大区绿色制造新优势;其二,放大长江黄金水道与西部陆海新通道节点优势,实施气化、电气化长江工程和交通设备大规模更新行动,着力提高公铁水新能源占比和临港绿色产业占比,增强枢纽经济绿色活力;其三,以风光电集约利用和页岩气绿色开发筑牢清洁能源支撑,以深化国家减污降碳协同创新试点推进循环经济,筑牢长江上游重要生态屏障。

“云阳将统筹推进高水平保护与高质量发展,为全市加快建设省域美丽中国先行区作出更大贡献。”云阳县委书记陈道彬表示。

其一,深入推进“两岸青山·千里林带”“三峡水库消落区”等生态保护修复重大工程。其二,聚焦清洁能源等特色产业建链强链,打造近零碳园区、近零碳工厂,提速推进风电等新

能源开发,打造渝东北清洁能源基地。其三,积极推动碳排放权、林权等环境权益交易与融资创新,培育壮大“一主两辅多特色”农业产业,加快打造大三峡文旅新地标。

集成放大枢纽功能形成联动发展合力

“近年来,重庆提速构建海内外联动、东西双向互济的沿江综合立体交通走廊,联通长江经济带对外省际通道达51个,会同市级相关部门和区县共同推动长江黄金水道与西部陆海新通道、中欧班列联动发展,通道联运量达173万标箱,同比增长20%,‘欧洲—中国—东盟’三大市场在重庆一体贯通,国际性综合交通枢纽能级显著提升,为长江经济带高质量发展提供了强劲动力。”市交通运输委主任何庆表示。

下一步,重庆将突出跨区域统筹布局、跨方式一体衔接、跨领域深度融合,强化一体化融合、安全化提升、数智化升级、绿色化转型,加快建设“千里轻舟”多式联运集疏运体系,有力支撑内陆开放综合枢纽建设。

具体来看,重庆将重点抓好三方面工作:

一是打造系统集成的内陆开放综合枢纽。重庆将强化跨区域跨流域大通道建设,加力贯通国家“6轴7廊8通道”主骨架重庆段,服务建设三峡水运新通道;增强国际性综合交通枢纽能级,实施港口高质量发展行动,高水平建设枢纽港产业园;实施江北国际机场高质量发展行动,提速重庆璧山机场前期工作,加快构建双枢纽格局。

二是补强快捷畅联的“千里轻舟”多式联运体系,重庆将打造具有重庆辨识度的内河航运标杆品牌,建成投用“千里轻舟”AI智能体;打通港区园区“最后一公里”,加快建设进港进园铁路专线和非收费公路快速物流通道;织密“江铁海”多式联运网络,常态化开行江海直达、铁海联运航线。

三是构建示范引领的现代化内河航运体系。重庆将推动数智化升级,打造数字港航平台,持续完善港口岸线电子围栏建设;推动绿色化转型,打造果园、新田等“近零碳码头”示范园区。

一组数据看长江经济带 生机活力



长江经济带发展是我
国区域重大战略。2016年1
月5日,习近平总书记在重
庆召开推动长江经济带发展
座谈会,提出“共抓大保
护、不搞大开发”的明确要
求。国务院新闻办公室5
日举行新闻发布会,介绍长
江经济带发展10年工作进
展和成效。

《推动长江经济带高质量发展重庆实录(2016—2025)》出版发行

54万字119幅图 全面记录重庆担当作为成效

本报讯 (新重庆·重庆日报记者 韩毅)党有所向,“史”有所为。1月5日,《推动长江经济带高质量发展重庆实录(2016—2025)》(以下简称《实录》)出版座谈会在重庆果园港举行。《实录》全景式呈现了我市近十年来推动长江经济带高质量发展的奋斗历程、显著成就与宝贵经验,为读者深刻理解国家战略提供了本土化读本,具有存史、资政、育人的重

要价值。

本次出版座谈会由市委宣传部指导,市委党史研究室、市发改委、市生态环境局、市水利局、重庆日报报业集团主办。

该书由市委党史研究室发起并联合十六家市级部门与相关区县、国有企业共同编撰,中共党史出版社出版发行。全书共收录各类典型材料81篇,总计54万字,配附图片119幅,分为“综述”“殷殷嘱托”“战略部署”“组织实施”“发展足迹”“大事记”六大板块,全面记录反映了十年来重庆推动长江经济带高质量发展的历史担当、创新作为与工作成效。

该书在内容与框架上呈现四大特点:

总分结合。既注重全貌概述,又强化专题深描。以“综述篇”概括总体脉络与核心成就;通过典型案例与“发展足迹篇”,深度聚焦各领域创新亮点,忠实记录重庆相关市级部门、区县及企业的具体探索,并注重点面结合,层次清晰,可读性强。

年经事纬。坚持以时间为序,以重大事件、决策、举措

重庆智库发布报告全面盘点长江经济带10年发展成就 长江经济带“十五五”对外开放将呈现四个趋势

本报讯 (新重庆·重庆日报记者 夏元)1月4日,重庆智库暨长江国家战略研究院联合中国大运河智库联盟,在渝发布《长江经济带10年发展“八大成效”智库旗舰

报告》和《“十五五”时期长江经济带对外开放将呈现四个趋势》两份成果,全面盘点长江经济带10年发展成就,精准研判“十五五”时期其对外开放发展走向。

八大发展成效

长江生态环境保护更加见效
长江综合立体交通走廊建设稳步推进
长江中上游地区成为承接产业转移重要阵地
新型城镇化推进更加有力

全方位开放新格局更加凸显
区域协调发展体制机制更加优化
高质量发展政策手段更加实用
长江文化保护传承弘扬持续增进

四大发展趋势

■宏观战略层面,沿江省市
需主动策应区域重大发展战略,
稳步扩大制度型开放,全方位对
接国际惯例,有序推进自主开放
和单边开放,以高水平开放倒逼
深层次改革,推动高质量发展。
■中观战略层面,沿江省
市要强化与国家相关部委的沟
通联动,精准校准自身发展定
位,抢抓战略机遇期,推动发展
动能从要素驱动向创新驱动提
质转换。
■微观战略层面,沿江省
市积极参与新型市场体系建设,

引导区域内企业“抱团出海”,提
升产业链供应链的国际竞争力。
■规划制定与执行层面,各
地需聚焦此前对外开放的“难点”“堵点”精准施策,始终保持
“事不避难、逢山开路”的拼劲,
推动各项开放举措落地见效。